科研训练

课程名称：科研训练
课程性质：实践必修课
学    分：2.5

一、教学内容及要求
1、教学内容
本课程旨在以科学研究的自然过程为主线，让学生接受一些必要的科研基本技能训练。主要通过科技实践和参与实施项目等方式，使学生了解本专业学科研究领域的最新动态，得到科研基本原理、方法和技巧等方面的能力训练，提升学生的科学研究基本素质。为毕业设计(论文)及科研工作打下基础。
教学内容一 科学研究的一般方法与过程
主要内容：科学研究及一般程序；科研选题与信息收集；科研方法与思维方式；科研设计与技能培养；科研方法的实践应用；科研论文的撰写方略；发明创造与专利申请；参加学术会议及报告等。
教学内容二 科研实践
学生在指导教师的指导下，成立科研兴趣小组，申报各级别大学生创新创业项目；参加教师的科研项目；开展与专业相关的学科竞赛或创新实验；到相关企业、工厂参与工程设计等实践活动。撰写科研训练报告。
教学内容三：学术道德规范
指导教师扼要讲解《著作权法》、《专利法》、中国科协颁布的《科技工作者科学道德规范（试行）》等国家有关法律、法规、社会公德及学术道德规范，帮助学生树立坚持科学真理、尊重科学规律、崇尚严谨求实的学风、勇于探索创新、恪守职业道德和维护科学诚信的良好作风。
2、教学要求
通过训练，学生能够掌握科学研究的基本知识和基本技能，包括科研课题的选题、信息收集、课题立项、研究方案制定、数据分析与统计以及科研论文的撰写等。培养典型的科研方法及思维方式；了解科学研究的一般程序、科研课题的类型、来源及选题原则及方式；了解专利申请的程序等；
二、科研训练方式、组织与时间安排
按照教学计划安排，科研训练与学年论文安排在第二、第三学年进行，实训时间为两年。学生由农学与生物科技学院统一协调安排，结合师生意愿，进入各科研团队、课题组、实验室，在指导教师的安排下进行科研训练。在实训过程中，学生要及时、不定期的向指导教师反馈实习信息，同时指导教师也要对学生进行全面的跟踪指导，对学生提出的问题给予启发、引导和答疑。每一学期结束，学生应撰写并提交“科研训练”学期进展报告，第三学年结束提交科研训练报告或相关成果。
三、科研训练成绩的考核
（一）评定方法
科研训练课程结束后，指导教师根据平时成绩＋科研训练报告的形式考核学生。其中平时成绩占40％，科研训练报告成绩占60％。平时成绩主要根据学生在科研训练中的表现、完成任务的数量和质量、提交的学期进展报告进行评定。
1. 科研训练报告及要求：
学生通过本环节的训练，提交“科研训练”报告或成果，分以下四大类，满足其中之一即可：
（1）以第一作者或参与作者身份公开发表论文、专著、专利、以及参加各类学科、专业相关竞赛获奖证书（如果有）。以在校期间出版为准。
（2）项目研究报告。具体包括如下内容：①课题的目的、意义；②设计/试验方法或原理；③设计计算/试验材料；④实施方案和技术路线；⑤结果与分析；⑥存在问题与建议。报告不少于2000字。
（3）针对某技术、方法等的专利申请书。
（4）科研训练总结报告，具体阐述参与了哪些实验室工作？学到哪些方法技术？哪些能力得到提升？存在的问题等。
（二）评定标准
考核评定标准主要依据选题是否符合专业要求、内容设计是否合理、格式是否规范、逻辑性的强弱及科研训练期间任务完成情况、纪律执行情况等方面，分为优、良、中、及格和不及格，其中：优（90-100）、良（80-90）、中（70-80）、及格（60－70）、不及格（60分以下）。
（三）特别说明：
达到上述科研训练报告条件（1），即公开发表论文、专著、专利、参加各类学科、专业相关竞赛获奖，排名前五者科研训练成绩直接认定为优。
有下列情况之一的，成绩按不及格处理：
（1）未达到实训规定的基本要求，训练报告不完整，马虎潦草，或内容有明显错误；
（2）未参加实训的时间超过全部实训时间三分之一以上者；
（3）实训中有违纪行为，教育不改或有严重违纪行为者。
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课程名称：学年论文
课程性质：实践必修课
学    分：2.5

一、教学内容及要求
（一）学年论文的内容
植物科学与技术专业涉及作物育种、栽培、品质、发育调控等多方面的内容，针对这些内容的学年论文是一个综合性的实践教学环节，内容丰富，学生可在教师指导下，根据所参与的科学研究工作内容完成研究性论文撰写，也可根据自身关注的研究方向、感兴趣的专业问题，灵活选择学年论文的方向，完成综述类论文撰写。可选择的方向如下： 
1.植物营养与品质方向
2.植物栽培生理生化方向
3.资源植物生物技术
4.植物染色体工程与细胞生物学方向
5.植物分子生物学与基因工程方向
6.植物遗传育种与生物技术方向
（二） 学年论文基本要求
1.选题：由指导教师布置选题范围，学生在具备一定专业知识的基础上，明确研究的对象或所要解决的问题。论题要求明确具体，具备一定的理论价值或应用价值，与本专业中某一学科有一定联系。
2.收集资料：学生围绕论题广泛收集资料，认真进行整理分析，使资料系统化、条理化。
3.拟定大纲：学生在动手写作论文之前，应仔细拟出论文提纲，以使文章结构严谨，逻辑严密，层次分明，重点突出。
4.定稿：学生根据论文提纲写出论文，在对文章反复修改后上交指导教师。论文要求格式规范，有封面、摘要、关键词、标题、作者、正文、参考文献。
5.评定：指导教师对学年论文修改、点评，对优秀论文可推荐发表。
二、学年论文的指导与时间安排
按照教学计划安排，学年论文安排在第二、第三学年进行，时间为两年，每一学年需撰写一篇论文。第三学年的论文可以是在第二学年论文的基础上进一步补充、修改、完善而成，也可以根据新的选题完成。
学生由学院统一协调安排，结合师生意愿，进入各科研团队、课题组、实验室，在指导教师的安排下进行学年论文写作。指导教师应全面指导学生学年论文写作，定期检查学生进展情况，及时对每位学生进行指导和答疑，对已经完成的论文进行全面的审查，以确保学生学年论文的写作符合有关规定。同时，指导教师有义务加强培养学生良好的学术道德，求真务实的工作作风，促进学生德智体美全面发展。 
学生在学年论文完成后，把按要求打印好的定稿（一式两份，一份交给指导教师，一份自己保存）交给指导教师。指导教师把自己所指导学生的论文收齐后，一起交至学院中外合作办学办公室。学院对教师所交论文验收检查，材料齐全和格式符合要求的才可接收。对审查后合格的定稿论文，学院负责装订存档。
三、学年论文的撰写规范和格式要求
参照农学与生物科技学院毕业论文撰写规范和格式要求进行，字数不少于2500字。
四、学年论文成绩考核
学年论文成绩由指导教师评阅成绩＋学院学年论文评定小组成绩构成，其中指导教师评阅成绩占70％，学院学年论文评定小组成绩占30％。
在指导教师评阅成绩构成中，第二学年论文成绩占30%，第三学年论文成绩占70%。
考核评定标准主要依据选题是否符合专业要求、内容与主题是否相关、论述是否有逻辑性与条理性，格式是否规范等方面进行，分为优、良、中、及格和不及格，其中：优（90-100）、良（80-90）、中（70-80）、及格（60－70）、不及格（60分以下）。
有下列情况之一者，学年论文成绩为不及格：
（1）不能按时完成论文工作。
（2）抄袭、剽窃他人论文，或大段拼贴他人论文。
（3）在学年论文期间，不及时与指导教师保持联系，没有按照指导教师的建议和要求认真修改论文，敷衍了事。
（4）在运用基本理论、基本概念分析问题时出现不应有的甚至是原则性的错误。
