附件4：
[bookmark: _GoBack]农学与生物科技学院团委学生会参与竞聘岗位的说明
参与竞聘职务包括学生会主席团5人，各职能部门部长1人，副部长1-2人。岗位主要职责如下：
一、主席团（团委副书记1名，主席1名，副主席3名）
1.统筹引领学生会工作，维护学生权益，执行各项制度，制定学生会总体工作计划；
2.对内主持日常工作，负责具体人事安排和调动，对外代表本院团委学生会开展活动；
3.定期召开各部长和各班班长、团支书会议，听取工作汇报及其布置工作任务，广泛听取意见及建议；
4.及时向上级党团组织汇报工作，起到学校、学院领导与同学的桥梁纽带作用；
5.负责定期督促、检查和指导各部门工作计划，督促各部做好工作总结，指导整个团委学生会工作宏观调控；
6.负责学生会内部的思想、组织、作风和制度建设。
二、办公室（主任1名，副主任2名）
负责传达学生会主席团的工作部署，联络协调学生会各部，筹备学生会日常会议，管理学生会各类档案、物资及活动经费；组织各部门进行考评工作；负责学生会各项通知的发布等。
三、组织部（部长1名，副部长1名）
负责落实对各班团支部团费的收缴，团员证注册及团员档案管理；指导、评估各班团支部的组织生活及团建活动；协助院团委组织团校学习并开展各类评优工作。
四、宣传部（部长1名，副部长1名）
负责学生会活动的海报、展板、横幅宣传的制作，活动场地的设计和布置；强化学院实体宣传队伍及宣传阵地建设；扩大学生会各项活动的传播范围。
五、社会实践部（部长1名，副部长2名）
负责学院外联工作的建设，为学院大型活动招商赞助，建立学校与社会之间的桥梁；统筹、组织策划“大学生暑期三下乡社会实践活动”，负责整合、记录大学生社会实践情况；联系、协调大学生暑期带薪实习工作。
六、学术科技部（部长1名，副部长2名）
协助学院做好教学工作和学生课堂考勤工作；组织开展各种形式的学习经验交流、学术讲座、学术论文大赛等各类学术科技活动；激发同学的学习积极性，营造良好的学习氛围。
七、体育部（部长1名，副部长2名）
负责组织、策划学院体育活动、竞赛；保证校级运动会及体育竞赛等活动在我院顺利开展；负责我院运动员的培训工作；倡导同学运动健身。
八、文娱部（部长1名，副部长2名）
负责组织、策划迎新晚会、农学部毕业生晚会等大型文艺活动；管理及开展艺术队和礼仪队的工作；积极响应学校大型文艺活动的开展，活跃学院文化氛围。
九、就业创业部（部长1名，副部长2名）
组织同学参与各类就业创业比赛、讲座和经验交流会等；及时向同学们提供就业、创业相关信息；配合学院提高同学的职业技能和求职技巧，树立就业观念，引导其做好职业生涯规划。
十、新闻编辑部（主任1名，副主任2名）
负责学院中心工作及学生会各项活动的网络宣传，引领学生思想潮流；利用网站、刊物、微信等媒体多渠道、全方位开展宣传，扩大学院影响力。
十一、志愿者工作部（部长1名，副部长1名）
负责组织、策划“市民学校”、“关爱流浪猫狗”等系列志愿者活动；负责整理、登记学院同学志愿工作情况；联合其他学院开展大型志愿者活动；联合西南大学特立服务总队开展公益性的志愿者活动。
十二、生活权益部（部长1名，副部长1名）
负责学院宿舍的纪律及卫生的监督、检查，定期公示成绩；开展“美化西大”和“寝风比拼”等系列活动；开展代表和维护广大同学的合法权益的日常工作；协助学生会月季度考评工作的开展。
十三、网络信息部（部长1名，副部长1名）
负责学院微信平台的建设，包括内容更新、菜单设计，与新闻编辑部配合共同提升学院活动的宣传力度；协助学生会技术力量的培养。

